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Réunion  Commission Réseaux CMA

Paris, Lundi 10 Septembre 2012

 40 rue des Blancs Manteaux 75 004 PARIS 

Etaient présents

· Membres du Bureau 

Yves ATTOU, Hélène BEZILLE (excusée), Françoise DAX-BOYER, Evelyne DERET, Pierre LANDRY, Claude VILLEREAU, Sophie PARISOT et Kinverly  GARCIA, déléguées permanentes

· Délégués internationaux et territoriaux 
Marlena BOUCHE (Ukraine/Pologne) Bernard LIETARD (Ile de France), Alfonso LIZARZABURU (Pérou et Amérique Latine), Dalia MURRIETA (Equateur)

· Membres de la Commission Réseaux
  Françoise CHAMBRE,  Monique LAFONT, Pascale de ROZARIO(excusée)

· Invitée d’honneur : Michèle GENDREAU-MASSALOUX, chargée de mission Union pour la Méditerranée
 Les challenges modernes internationaux de la santé en lien avec le CMA 

 C’est Marlena Bouche, déléguée Ukraine/Pologne, experte internationale en santé et éducation qui prend la parole au sujet des stratégies de déploiement du réseau. Elle évoque l’importance de la thématique de la santé dans le développement du réseau (présence d’un atelier Santé au Forum) et souhaite qu’on se dote de spécialistes sur différentes thématiques sanitaires comme, par exemple, le SIDA, dossier défendu par Carolyn Medel Anonuevo, directrice adjointe UIL Unesco à Hambourg. 

En Moldavie, elle a perçu que les autorités et les recteurs des institutions de la santé souhaitaient établir des politiques dans le domaine de la promotion de la santé. Mais il y a très peu d’institutions mobilisées en termes d’action de promotion et de prévention pour la santé – lavage des mains, hygiène de l’eau. Des institutions sont présentes mais elles ne peuvent agir dans les faits par manque de moyens. Il n’y a donc pas de prévention, plutôt de la thérapeutique. 

En outre, Marlena Bouche a ouvert des horizons vers l’extérieur, vers les pays de l’Europe de l’Est, et étendu les relations du CMA vers la Russie.

C’est ainsi qu’elle a, avec Michel Panet,  recruté deux nouveaux délégués en Moldavie. Son action est des plus positives car la Moldavie, pays pauvre tourné vers la Russie est attiré par l’Europe, dans un souci de retrouver sa propre identité. Avoir des délégués dans ce pays est un point fort, tout comme la rencontre avec Vera Meniailo à Saint Petersburg.

En conclusion il faut retenir que des principes de partages, d’échanges d’informations et de pratiques « des apprentissages tout au long de la vie » peuvent être promus par le réseau sur le thème de la santé.

 Les défis des réseaux
F. Dax-Boyer présente Michèle Gendreau-Massaloux qui a été l’une des premières rectrices de France à s’intéresser à la formation continue de 1989 à 1998. Elle a poursuivi son action à l’Agence Universitaire de la Francophonie. Responsable à présent du pôle formation enseignement supérieur recherche de la mission« Union pour la Méditerranée », il lui importe plus que jamais de savoir comment les pays du pourtour méditerranéen réagissent par rapport aux apprentissages tout au long de la vie. L’organisation souhaite donc revoir la position de l’Europe face aux pays du sud au regard de la crise économique. 
Elle rappelle que l’éducation est un secteur prioritaire depuis de nombreuses années. Elle développe, dans cette mission, des réseaux dans les pays du pourtour méditerranéen) qui demandent à être soutenus dans leurs projets, et le travail s’effectue sous le regard de 43 pays européens et riverains. 
Un réseau d’ingénieurs internationaux de cinq pays (Albanie, Egypte, Israël, Mauritanie et Palestine) a été créé par l’Union dont le siège est à Barcelone. Le cadre n’est pas mondial mais les mêmes réflexions animent les partenaires. Michèle Gendreau-Massaloux et ses collègues travaillent sur des propositions d’actions communes concernant les travaux publics, l’énergie non polluante, l’éducation et la formation, l’emploi des jeunes et la santé. Elle souhaite que se réalisent des actions concrètes tenant compte des souhaits de moblité et de la réalité étudiante de chaque pays. Elle insiste sur la notion d’interculturalité, le respect des cultures nationales, la volonté d’échanger n’étant pas celle de  se confondre.
M. Gendreau-Massaloux propose un partenariat au CMA qui lui semble naturel, vu les objectifs et valeurs partagés.
Yves Attou la remercie de sa proposition qui honore le CMA et lui offre d’intervenir au 3ème forum mondial des apprentissages tout au long de la vie à Marrakech. Elle accepte la proposition de participer à l’atelier « Se former et travailler à l’étranger ». 

De plus, il a été décidé la création d’un sous-groupe de travail sur les réseaux apprenants piloté par Pascale de Rozario, déléguée CMA, chef de projet du travail sur les 7 piliers des réseaux apprenants :

Préalable : iI ne s'agit pas de revenir sur les critères de cette consultation mais de travailler ensemble  sur l’outil, à savoir, construire le questionnaire.

1. Les 5 binômes concernés et personnes à inviter 
(Cela reste ouvert selon les aspirations de chacun, inscrivez-vous mais il s’agit d’un groupe de travail) :

· bernard.lietard@yahoo.fr / claire.hebersuffrin@orange.fr : Réseau

d'échanges réciproques de savoirs

· evelyne.deret@gmail.com / olivier.lasvergnas@universcience.fr : Réseau

Cités des métiers (prolongement d'une précédente séance)

· FDB pour avis et pour le réseau CMA lui-même 

· alfonso.lizarzaburu@gmail.com pour avis et pour le réseau institutionnel Unesco ( à préciser car il ne s’agit pas du réseau Avicenne)
· Pascale de Rozario / Réseau Avicenne Unesco
2. Objet : première phase de préparation du questionnaire sur les 7

piliers des réseaux apprenants 

Pascale de Rozario enverra à chacun des binômes concernés et aux participants intéressés, un document de travail à ne pas diffuser.

Les résultats de ces travaux seront toujours communiqués au« grand groupe réseaux ». 

Sera envisagé un séminaire sur ce thème, pourquoi pas à Marseille au CEREQ ?

Yves Attou a rappelé l’importance de ce chantier comme recherche-action proposée à l’Unesco au nom du CMA.
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